

Сугоняко Ефим Филиппович



Письмо родным с фронта от Ефима Филипповича Сугоняко: «Надо определить, в чем счастье, к какой жизни мы должны стремиться, какие задачи ставить перед собой. Для нас, простых смертных, труд играет большую роль. Много времени проводим мы в труде. Надо сделать так, чтобы это время зря не пропало. Надо работать так, чтобы получать от этого духовное удовлетворение. Во время работы надо всего самого себя отдавать этому делу, быть передовым учителем. Это, на мой взгляд, первая задача».

Трудно представить, что в наше время можно получить такое письмо от родного человека. А если учесть, что это письмо с фронта и каждая весточка может оказаться последней... практически невозможно. Какую надо иметь силу духа, какое поколение было, наши уважаемые ветераны!

Ефим Сугоняко свою первую задачу – быть передовым учителем – выполнил! За свою профессиональную деятельность Ефим Филиппович, учитель физики школы № 1, Заслуженный Учитель СССР, награжден высшей правительственной наградой страны – орденом Ленина! В своих сочинениях его ученики писали: «В какой школе есть такой Учитель?!» Так и писали: с большой буквы! По нему равнялись молодые учителя. Ефим Филиппович вместе с женой Верой Михайловной все годы трудовой деятельности отдавали себя школе, ученикам.

Но это будет потом. А сначала была война. Ефим Филиппович с первых дней войны ушел на фронт. Дома оставил жену Веру, трехлетнюю дочку, вторая дочка родилась уже без него, в августе 1941 года.

Его старшая дочь Э. Стародубцева, вспоминала: «А папа с фронта писал нам симоновское: «Жди меня, и я вернусь, только очень жди...». И мы ждали. Ах, как мы ждали! Но вот однажды маме сказали, что через кого-то услышали, что папа погиб. Можно было не поверить – похоронки не

было. Но нервы были так напряжены, что мама поверила. Помню, как мама шла (если можно так сказать) в военкомат. Я стояла на мостике и смотрела, как она идет. Она то шла, то опускалась на колени, потом поднималась и снова опускалась...»

Пройдя всю войну, получив ранение, с наградами на груди, вернулся Ефим Сугоняко майским днем домой.

Список литературы:

1. Стародубцева, Э. «Жди меня!» - писал с фронта замечательный учитель Ефим Филиппович Сугоняко. – Текст : непосредственный// Вестник. – 1995. – 31 мая (№43). – С. 3.